### Defense Weekly

# 军界瞭望

B6 学者型将军成韩军新"当家人" B7

果园行动:扑朔迷离的跨境空袭 B8

印度"楼陀罗"轻型武装直升机

本报军事专刊部主编 | 第 300 期 | 2014 年 7 月 3 日 星期四 主编: 严建平 责编: 钱 卫 视觉: 竹建英 编辑邮箱: qianw@xmwb.com.cn

6月27日,济南军区空军部队航空兵某团国产某新型战机载弹升空,开始展开实战化空战训练。该团把战斗力作为唯一的标准,设置逼真战场环境,从难从严组织一对一、二对一自由空战和异型机种对抗等高难课目训练,在紧贴实战突出对抗中锤炼飞行人员过硬飞行技术。

高级军事顾问

(排名按姓氏笔画为序)

向守志上将 刘精松上将 吴铨叙上将 隋永举上将

高端・权威・独家

## 济空新型战机挂弹出击 展开高难对抗空战训练



### "环太军演"增进互信中美关系"弹性合作"

#### "环太军演"逐渐演变

"环太平洋"系列多国联合军演始于1971年,冷战时期每年举行一次,苏联太平洋舰队曾是演习的主要假想敌。苏联解体后,该系列演习改为两年一次,演习目标也转变为"防备亚太地区崛起的新兴军事力量"。也许正是因为有着强烈的针对性,即便演习以"环太平洋"为名,但作为太平洋周边重要力量的中国和俄罗斯长期被排除在受邀国之外。

不过,随着世界形势的变化发展,欧洲受到经济危机影响,区址各国经济欲振乏力。反而是东亚和太平洋地区自上世纪90年代起通过区域合作,加强经贸往来,地区经济不断走强,亚太各国的国际地位也得到了显著提高。为了维持并加强对亚太地区的主导地位,美国提出了"重返亚洲"战略,并从经济和军事等方面向亚太国家施加影响。

在经济上,美国一方面通过各种手段阻止亚太区域贸易集团的形成,削弱区域大国的影响力,另一方面抛出由美国主导的"跨太平洋战略经济伙伴关系协议",试图打造受美国掌控的亚太经贸合作机制。在军事上,美国前防长帕内塔表示,将在2020年前将60%的美国战舰部署在太平洋。在这样的情况下,"环太平洋"系列军演也越来越受到美国的重视,被视为拉拢区域国家,增强美国对亚太地区影响力的重要机会,联合演习的规模越来越大。

6月26日至8月1日,由美国主导的"环太平洋-2014"联合军演在夏威夷附近海域举行。23个国家的40余艘舰艇和潜水艇、200余架飞机以及超过2.5万人参加此次演习,首次受邀的中国海军派出4艘舰艇参演。美方认为此次军演"对于维护海上航道安全和世界海洋安全具有重要意义"。中国国防部发言人则表示,中国海军积极参演展示了中方推动中美新型军事关系健康稳定发展的意愿。



■ 6月28日,美第三舰队司令肯尼斯·弗洛伊德(左)在珍珠港参观中国舰艇

不过,要想发展区域经济离不 开"合作",因此,"环太平洋"系列军 演也在逐渐发生变化。2012年,俄 罗斯受邀参加"环太平洋"联合军 演。今年,中国首次受邀参加"环太 平洋"联合军演,并打破"首次参演 只进行观摩"的惯例,参加火炮射 击、综合演习、海上安全行动、水面 舰艇演练、军事医学交流、人道主义 救援和潜水等7个课目的演练。

#### 中国海军高调参演

6月9日,海口舰、岳阳舰、干岛湖舰、和平方舟医院船等4艘中方参演舰艇分别从海南三亚和浙江舟山军港起航。当地时间6月14日,在关岛海域同美国、新加坡、文莱等国舰船会合,组成多国特混编队向夏威夷航渡。其间,多国特混编队进行了编队运动、警戒幕队形、应

急情况处置、主炮对海射击、海上补给、吊放小艇等训练,并进行了人员交叉登舰参观互访。当地时间6月24日上午,中国海军舰艇编队顺利停靠夏威夷珍珠港码头。

虽然中国和文莱都是首次应邀参演,但各国媒体明显对中国的参演情况更加关注。据编队演习指挥员赵晓刚介绍,海口舰是中国海军第一代具备相控阵雷达、垂直等弹发射系统的防空型导弹驱逐舰,曾多次参加国内外重大演习。岳阳舰刚入列一年,是中国海军最先进的护卫舰,此次首次走出国门。千岛湖舰今年5月刚完成中俄"海上联合-2014"军演任务,又参与了对马航失联客机的搜救行动。和平方舟医院船则是世界上第一艘超万吨级大型专业医院船,入列5年来已为17个国家5万余人提供医疗服务。

在夏威夷靠港停泊期间,中国 海军和平方舟医院船和美国海军 "仁慈"号医院船交替举办主题医学 论坛,两国海军人员就军事医学训 练、经验教训、潜水医学、水面医疗 保障等内容进行了广泛交流。

据悉,"环太平洋-2014"演习结束后,海口舰、岳阳舰和干岛湖舰将赴美国圣迭戈进行友好访问,和平方舟医院船将赴汤加、斐济、瓦努阿图、巴布亚新几内亚4国执行"和谐使命-2014"医疗服务任务。中国海军在"环太军演"上的首秀,显得阳光、耀眼,也像一位和平的送信人,为世界捎去友谊与信任。

### 两军互动成"风向标"

"你若有一个不屈的灵魂,脚下就会有一片坚实的土地。无论走向何方,都会有无数眼睛跟随着你。从别人那里,我们认识自己。"这是赵晓刚带队出征的感受。

近年来,个别国家利用美国"重返亚太"之机,企图"借力制华",挑衅中国主权和海洋权益,中方被迫采取了一些反制措施。近期,中美之间也"事故频繁"。5月,美国司法部诬告5名中国军官"网络窃密"。之后,在香格里拉对话会上,美国防长和中国军队副总参谋长发生言辞交锋。6月5日,美国防部又发布中国军力报告,指责中国军事不透明、扩张军力等,遭中方强烈反驳。有评论称,在这样的背景下,两国海军的互动有可能成为两国关系的风向标。

如今,中国海军高调参加联合军演,引来一片"惊艳"。新加坡《联合早报》称,中国海军派先进战舰深入"虎穴",彰显中国海军的自信。而美国媒体称,中美最近多次发生言辞交锋,中国决定参加"环太军演"为国际社会带来惊喜。英国路透社称,此次军演可能为缓解地区紧张局势带来积极因素。事实上,中美两国处于太平洋两岸,促进太平洋地区的和平、稳定与繁荣应该是中美两国共同的意愿和责任。 江山

